

К 60-ЛЕТИЮ ПРОФЕССОРА АЛЕКСАНДРА ВАЛЕНТИНОВИЧА МАХЛАЮКА



В декабре 2021 года встречает свой 60-летний юбилей заведующий кафедрой истории древнего мира и средних веков Нижегородского государственного университета им. Н.И. Лобачевского доктор исторических наук, профессор, почетный работник высшего профессионального образования РФ (2015 г.) Александр Валентинович Махлаюк. Разнообразие исследовательских интересов, активная творческая увлеченность своим делом, которому он «с прямотой римлянина» отдает все свои силы, незаурядные организаторские способности и яркий педагогический талант – вот те качества, которые сразу приходят в голову, когда заходит речь об Александре Валентиновиче. Область его научных интересов – история древнего Рима и римской армии в период империи, и сделано в ней немало – опубликовано 220 научных и методических работ, среди которых 8 монографий, ряд учебных пособий (в том числе по древнегреческому языку), переводы с древнегреческого «Римской истории» Диона Кассия и с английского монографии А. Ханиотиса «Война в эллинистическом мире: социальная и культурная история» (СПб.: Нестор-История, 2013); еще одна монография и около десятка статей должны выйти в текущем году.

А.В. Махлаюк родился в Нижнем Новгороде 19 декабря 1961 г. По окончании средней школы учился на историко-филологическом факультете Горьковского государственного университета им. Н.И. Лобачевского, где его наставником была доцент Маргарита Сергеевна Садовская. После окончания университета работал в школе, а с 1989 г. – на кафедре истории древнего мира и средних веков Горьковского (ныне Нижегородского) университета. Затем последовало обучение в аспирантуре на кафедре истории древнего мира МГУ, завершившееся защитой кандидатской диссертации «Некоторые ментальные аспекты корпоративности римской армии (I–III вв. н.э.)» в 1995 г. Научным руководителем А.В. Махлаюка в МГУ был профессор Василий Иванович Кузищин. Уже в первом своем диссертационном исследовании Александр Валентинович поставил ряд проблем, имеющих принципиальное значение для вы-

яснения закономерностей и специфики функционирования военной организации Римской империи. К их числу относятся вопросы, связанные с особенностями армии как своеобразного социального организма, содержанием и характером системы ценностей, бытовавших в армейской среде. Углубленная разработка этой проблематики получила отражение и в последующих работах А. В. Махлаюка. Итогом его работы в этом направлении стали исследования, опубликованные в конце 1990-х — начале 2000-х годов и обобщенные в докторской диссертации, защищенной в 2004 г.

В 2006 г. вышла в свет монография «Солдаты Римской империи. Традиции военной службы и воинская ментальность» (СПб.: Филологический факультет СПбГУ; Издательство «Акра»), основанная на этом исследовании. По заключению Александра Валентиновича, профессиональный характер императорской армии, своими истоками связанный с традиционным римским отношением к военному делу, успешно сочетался с гражданско-общинными по своей сути принципами комплектования легионов, и легионеры эпохи Империи могут рассматриваться как особая часть римского гражданства, а не как простые наемники. Как показывает далее автор, этими моментами в значительной степени определялась и особая, в высшей степени неоднозначная, политическая роль вооруженных сил в Римском государстве. Она была рассмотрена с точки зрения таких наиболее значимых и специфических форм участия войска в политике, как воинская сходка, солдатский мятеж и войсковая клиентела.

Анализируя представления, относящиеся к сфере военного командования, А. В. Махлаюк предложил оригинальную трактовку таких крупных проблем, как образ идеального римского полководца, профессиональная компетентность и дилетантизм римских военачальников, принципы отбора и назначения высших командных кадров, характер их теоретической и практической подготовки, роль личного примера и ораторского искусства в деятельности полководца, модели поведения военачальника в различных ситуациях.

Кроме того, А. В. Махлаюк, по сути дела впервые в российской историографии, обратился к изучению римского военного права, рассмотрев, в частности, комплекс вопросов, касающихся специфики правового положения и привилегий военнотружущих в период Римской империи. Историко-правовая проблематика получила отражение в учебном пособии, подготовленном в сотрудничестве ННГУ, МГУ, Ярославским университетом и Нижегородским лингвистическим университетом. Ответственным редактором этого издания был А. В. Махлаюк.

Концептуальные выводы и конкретные наблюдения, касающиеся традиций, идеологии и ментальности римской императорской армии, нашли отражение и в научно-популярной книге «Римские войны. Под знаком Марса», написанной А. В. Махлаюком, в которой дается целостное освещение основных этапов и событий военной истории Древнего Рима вплоть до конца II н.э., организации, тактики и внутренней жизни римской армии, нарисованы яркие портреты выдающихся римских полководцев.

Таким образом, в творчестве А. В. Махлаюка нашли яркое отражение лучшие черты российской исторической школы. Им впервые была дана целостная характеристика римской системы военно-этических ценностей с точки зрения ее корреляции с основополагающими аксиологическими представлениями римлян, ключевыми организационно-правовыми установлениями и профессионально-корпоративными элементами в сознании римских военных.

Одной из важнейших сфер деятельности любого настоящего ученого является организационная работа и подготовка учеников. В этом отношении А. В. Махлаюк занимает одно из ведущих мест на историческом факультете ННГУ. Как заведующий кафедрой он активно поддерживал заложенную его предшественниками традицию изучения древних языков на кафедре. Под его руководством коллективом преподавателей и аспирантов осуществляется перевод «Римской истории» Диона Кассия: в настоящее время опубликованы переводы отдельных частей этого памятника и ряд статей, посвященных источниковедческому и историческому анализу труда Диона Кассия, и принята в печать в качестве отдельной книги первая часть выполненных переводов (книги LI—LXIV).

По тематике исследований А. В. Махлаюка защитили кандидатские диссертации его аспиранты К. В. Марков и А. Е. Негин (последний позднее защитил и докторскую диссертацию в совете МГУ, а первый завершает работу над докторской диссертацией). Под его руководством подготовлена и защищена докторская диссертация доцента кафедры Н. Ю. Сивкиной. В настоящее время А. В. Махлаюк руководит работой еще двух аспирантов.

Параллельно со всем этим Александр Валентинович ведет большую редакторскую работу. Он является ответственным редактором журналов «Antiquitas aeterna», «Из истории античного общества», 35 отдельных сборников научных трудов, материалов конференций и учебных пособий. Кроме того, он входит в состав редколлегий и редакционных советов целого ряда журналов, среди которых «Вестник Нижегородского университета» и «Аристей. Вестник классической филологии и античной истории». Одной из важнейших и наиболее сложных является деятельность Александра Валентиновича в качестве председателя диссертационного совета. В заключение надо отметить, что разработка проблем истории римской армии, проведенная и проводимая Александром Валентиновичем, является одновременно отражением магистральных тенденций развития современного антиковедения и весомым вкладом в само это развитие. А. В. Махлаюк по праву считается одним из ведущих российских специалистов по истории Древнего Рима.

Поздравляем Александра Валентиновича с 60-летием и желаем ему новых творческих успехов.

Ученики, друзья, коллеги